



【前线】

东京奥运会特刊

TOKYO 2020 东京奥运会特刊

2021年8月6日 星期五 首席编辑 郑毅

A8



7月23日-8月8日

晚上8点后还营业的能是什么“正经”店？



从实际情况来看,东京有相当部分的店家都贯彻了紧急状态下的这项要求,有些甚至是在晚7点半后就不提供堂食,只接外带单了。晚8点后还在营业的,能是什么“正经”店?这是经常不能好好吃到晚饭的同行们想出来的一个段子。

特派记者 章丽倩 发自东京

东京有什么?有便利店,但好像也只有便利店,因为——疫情紧急状态下的东京,闭门歇业的夜晚来得实在太早了。

“快,还来得及买什么吗?”“来不及出去了,已经8点了。”在采访东京奥运会的这十多天里,类似对话总在反复循环。猛烈的太阳似乎才刚刚落下(东京近期的日落时间都在约晚上7点),但目力所及的餐厅、咖啡店、快餐店全都不再提供服务的感觉,也是非常新奇了。然后,生活的选择就回归到了淳朴的二选一,要么是价位与可口度成反比的媒体餐厅,要么是天天见的便利店。

由于新冠肺炎疫情一直未得到有效控制,日本政府此前已宣布7月12日至8月22日东京都实施紧急状态。这是受疫情影响的东京都第四次进入紧急状态,并且,这回对东京奥运会的办赛时间做到了全覆盖。

紧急状态期间,提供酒类商品及卡拉OK服务的夜店被要求歇业,不提供酒类的餐饮店则可以营业至晚上8点。另外,如大商场等也会在晚上8点打烊。从实际情况来看,东京有相当部分的店家都贯彻了紧急状态下的这项要求,有些甚至是在晚上7点半后就不提供堂食,只接外带单了。但确实,也有些店家还在潇潇洒洒。

有日本媒体对新宿、涩谷、池袋、

新桥、上野等著名繁华街区的500家夜店进行的一项调查,结果发现未按要求缩短营业时间的店铺达52%,并且这些晚上8点以后继续营业的夜店多半都在卖酒。

之所以有的店早早打烊,有的店却能夜夜笙歌,关键就在于紧急状态的执行模式。从法律层面讲,日本政府只能对餐饮店提出缩短营业时间直至停业的“请求”,而不能强制。同时,日本政府能给出的“胡萝卜”则是承诺会对响应紧急状态规定的店铺提供一定的经济补偿。

晚上8点后还在营业的,能是什么“正经”店?这是经常不能好好吃到晚饭的同行们想出来的一个段子。

其实,无论是响应号召早打烊,还是坚持顶风营业,店家们都有各自的出发点和实际情况。比如,补偿额度并不足以弥补损失,又或者是申请补偿的手续繁琐且批办缓慢等。但有一点却是真实存在的:大部分晚上8点后还在营业的店家,全都拿出了更大力气来招揽客源,在高人气和日式传统小餐厅那种最常见的局促空间里,脱下口罩纵情吃喝的他们,确实有着更高的被感染几率。

当然,也有些坚持营业的店家,在人气无法确保旺盛的情况下,也会换一个思路来谋生。比如,晚8上点后店里所有的食品都涨价10%出售,愿者上钩。



“地铁自由”后越躺平越忐忑

最近几日,会在手机里跟我讲国内各地新确诊情况的朋友变多了,聊到最后,结尾的话往往都是“你在东京要注意防护”。其实,除了戴牢口罩和勤做手部消毒这两条底线外,我已经不太确定怎样才算是“注意防护”了。毕竟,按照日本的防疫规定,“地铁自由”已经来到我的身边,并且我基本上日日都会搭一段地铁。

若非班车虚身虚心,若非出租车价格高昂,我应该是不会对“地铁自由”如此期待的。要知道,这可是东京,是新冠肺炎日确诊人数又飙上“4000+”(8月4日官方数据东京都新确诊4166人)的东京啊。

不过,自从获得“地铁自由”后,我发觉自己的状态还是发生了一点变化。具体表现如下:唾液样本交得更勤快了,原本现阶段只要求四天交一次,而我基本是三天交一回;第一次主动上官方网页去查看自己的核酸结果了(谢天谢地,到目前为止都是阴性);搭乘地铁时的心态倒是更放松了,再也没有最初几天时如临大敌的感觉了;哪怕在属于“防疫泡泡”的新闻中心里,脱下口罩喝水的次数也变少了;给双手做消毒的次数越来越多,都快成强迫症了;每次回到酒店房间,都会对随身物品和买回去的食物等进行更多道手续的消毒,没半个多小时绝对搞不完。

又躺平又怂,这种非常矛盾的情绪,就是对我这一刻最真实的概括了。很有点首鼠两端的意思。

这时候就觉得,可能还是“一条道走到黑”的人活得更自在。这回到东京采访的国内同行里,既有早早告别N95口罩、一律换用更透气的普通口罩的人,也有至今仍坚持出门必“面罩+N95口罩”、对公共交通永远说“不”的坚定一派。大家的忍耐度和心肺功能真也是差了老远。

我在东京测核酸,“回国套餐”1500元

预约检测、确认预约

检测套餐

请选择检测套餐。

- Negative certificate for international travel ¥25,000**
 - Covid 19 negative certificate for international travel with the RT-PCR test
 - sample collection by nasopharyngeal
 - We don't issue the certificate for Hawaii.
- Certificate for travel with the PCR test and IgM ¥25,000**
 - Covid 19 negative certificate for international travel with the RT-PCR test and IgM antibody.
 - sample collection by nasopharyngeal and Intravenous blood
 - We don't issue the certificate for Hawaii.

虽然每天手头仍有忙不完的工作,但随着回国日期的临近,有些手续必须要预备起来了。其中,很重要的一项就是要在东京替自己预约一次符合回国标准的核酸检测。

看到这里,你会否有些好奇,“参加奥运报道的媒体不是原本就要定期测核酸的吗?”其实,此核酸检测并非彼核酸检测。日本方面在东京奥运会期间就相关人员展开的核酸检测,采用的都是唾液采集形式。如果乐意的话,我可以每天都去主新闻中心或比赛场

馆交一份唾液样本,做到每日免费一测,但是——唾液检测得到的阴性证明并不能让我回国。

根据我国驻日本大使馆官网上的通知,自去年11月8日起,“自日本出发,搭乘航班赴华的中、外籍乘客,须凭登机前2日内(以采样日期为准)新冠病毒核酸检测阴性证明和血清特异性IgM抗体检测阴性证明(即“双阴性证明”)登机。”

想要顺利回国,看来还是得去找能测“双阴性”的医疗服务机构。仍旧

是根据我国驻日本大使馆官网所给出的官方指引,在东京范围内的名单上,一共有七家医疗服务机构符合要求。其中有一家与奥运会的关联似乎更加紧密,可以在手机软件OCHA上直接进行线上预约。

OCHA是一款神奇的应用。在你把交唾液样本这件事忘到九霄云外,哪怕连续十多天未测也没人会来搭理你的情况下(身边的真人真事),OCHA却会每天都提醒你进行身体状况(如体温是否正常、有否咳嗽发烧

等)的线上填报,日日不落,迟到必催。

本着对OCHA的熟悉度和信任度,这回许多国内媒体都选择了在该软件内直接预约核酸检测的“回国套餐”,而这一服务的收费标准是2.5万日元/次,即约等于人民币1500元/次。虽然比国内专门的赴日核酸套餐明显更贵,但在日留学生介绍,这个价位基本就代表了官方渠道的检测行情。

1500元/次的“双阴性”检测会是什么样的感觉呢?等我过几日去测完后,再来告诉你们吧。